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nablidda (5 bodi; primér 3,00; fesilo 6 studentd)

17. roénik, tloha V.S ...
a) Uvazujte potencial elektrického pole, pro ktery plati ¢(r) = r - A, kde A je konstantni

vektor. Spoctéte vektor elektrické indukce, kdyz vite, ze E = — grad ¢.
b) Spoctéte vektor magnetické indukce B, pokud pro vektorovy potenciél plati

A:rxG’
T

kde G je konstantni vektor. Magnetickou indukci miizeme spocitat ze znalosti vektorového

potencialu pomoci vztahu B = rot A.
¢) Urcete, co je vysledkem pitisobeni Laplaceova operatoru na polohovy vektor r. Laplacetiv
operator pusobici na vektor definujeme podle vztahu

AA = grad div A — rot rot A.

a) Vztah pro E = — grad ¢(r) si rozepiSeme tak, jak je ukdzano v seridlu.
E=-V(mp-A)—V(r-Ap).
Kolem tecky muzeme prohazovat vektory, tudiz mizeme psat
E=-Vrmn-A-VAp-r.
Jelikoz je Vr =1 a VA = 0, protoze A je konstantni vektor, dostavame
E=-1-A=-A
b) K feSeni lze pouzit vysledek tlohy spoctené v seridlu
VX (auxv)=(uv—vu)-Va+a(uV-v—-vV-u)+a(v-Vu—u-Vv).

Pokud polozime a =1/r, u =r a v = G, vyjde po dosazeni a upravach

s s

v x (’X‘;):(,G_,G).v%+1(rv~G—GV-f)Jr%(G"V’_"VG)'

Pokud si uvédomime, ze V% = fr/r?’, Vr =1, V-r =3 a jakékoliv derivace G jsou nula,

protoze se jedna o konstantni vektor, dostaneme

Vr=(r6 —16)- (- %)+ (V-6 -GV 1)+ (G- Vr—r-VG),
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V posledni tipravé jsme vyuzili vztahu r-r = r? a toho, Ze kolem tecky miizeme prohazovat.
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¢) Stacilo pouze dosadit do pfipraveného vztahu
Ar = graddivr —rotrot r.
Protoze rot r = 0, div r = 3 a gradient konstanty je nula, dostavame

Ar =0.
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